

## МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

# РОССИЯ И ФИНЛЯНДИЯ В МНОГОПОЛЯРНОМ МИРЕ: 1809–2009

Петрозаводский государственный университет

**19–22 октября 2009 года**

В работе конференции примут участие: Воронин А. В., профессор, ректор ПетрГУ; Васильев В. Н., профессор, президент ПетрГУ; Катанандов С. Л., Глава Республики Карелия; Risto Volanen, госсекретарь Финляндии; Провалов К. К., директор историко-документального департамента МИД РФ; Чубарьян А. О., директор Института всеобщей истории РАН, академик РАН.

С докладами выступят: Дерябин Ю. С., Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР и РФ, руководитель Центра Северной Европы Института Европы РАН, Москва; Сиуруайнен Э., профессор, губернатор губернии Оулу, Финляндия; Суни Л. В., профессор кафедры истории стран Северной Европы ПетрГУ; ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска, Мурманска, Сыктывкара, Ярославля; ученые ПетрГУ, КарНЦ РАН и КГПУ; а также ученые из Финляндии, Швеции, Норвегии.

В рамках конференции будут работать следующие секции:

- «Великое княжество Финляндское в составе Российской Империи (1809–1917)».
- «Взаимоотношения РСФСР/СССР – Финляндии (1918–1944)».
- «Сотрудничество СССР/РФ – Финляндия (1944–2009)».
- «Сохранение совместного историко-культурного наследия в Карелии и Финляндии».

По результатам конференции будут опубликованы материалы докладов.

### Оргкомитет конференции:

Васильев В. Н., профессор, президент ПетрГУ;  
Веригин С. Г., доцент, декан исторического  
факультета ПетрГУ  
185910, Республика Карелия,  
г. Петрозаводск, ул. Анохина, 20.  
Тел. (8142) 71-96-14

E-mail: [recenter@psu.karelia.ru](mailto:recenter@psu.karelia.ru),  
[verigin@psu.karelia.ru](mailto:verigin@psu.karelia.ru)

## ХРОНИКА

■ 23–24 марта 2009 года на базе Института языка, литературы и истории (ИЯЛИ) КарНЦ РАН и ФГУК «Музей-заповедник «Кижи» состоялся научно-практический семинар «Методика полевых работ и архивное хранение фольклорных, этнографических и лингвистических материалов».

Впервые семинар по данной тематике был проведен в 2007 году по инициативе фольклористов ИЯЛИ КарНЦ РАН и музея-заповедника «Кижи». На территории Карелии и в сопредельных областях систематически проводятся экспедиционные работы с целью сбора фольклора, этнографических сведений, языковедческих материалов. Ведущим учреждением в этой сфере явля-

ется ИЯЛИ, в котором традиции собирательской работы начали складываться уже с 1930-х годов. Полевые исследования имеют не только научное значение, они необходимы для образования и развития культуры; это источник формирования репертуара исполнительских коллективов и экспозиционно-выставочной деятельности. В вузах Петрозаводска полевая практика студентов является

неотъемлемой частью образовательного процесса. В последнее время все большее значение придается фольклорно-этнографическим и лингвистическим архивам, создаются новые фонды, лаборатории. Сравнительно новыми являются фольклорные архивы музея-заповедника «Кижи», Национального парка «Водлозерский», появились Учебно-исследовательская лаборатория фольклора и Лаборатория лингвокраеведения и языковой экологии в КГПУ, имеются свои фольклорные фонды в Петрозаводской государственной консерватории. Благодаря использованию новых информационных технологий развиваются современные направления: создание электронных версий имеющихся фондов, архивных сайтов в сети Интернет.

За три прошедших года расширилась тематика семинара и увеличилось количество участников. Если в 2007 году было заслушано 10 докладов, то в 2009-м заявлено 30. Традиционно программа семинара включает два тематических раздела: «Научные архивы и лаборатории» и «Методика и практика полевых работ». Последний был разделен на две секции: «Фольклор и этнография» и «Языкоизнание».

В этом году в разделе «Научные архивы и лаборатории» были представлены доклады: В. П. Кузнецовой и Е. В. Марковской – о создании информационной системы по фольклорным архивам ИЯЛИ КарНЦ РАН; Н. В. Чикиной – об опыте создания электронной версии архива литературного наследия Э. Г. Карху; В. П. Мироновой и Л. И. Ивановой – о фонде видеоматериалов по карельскому фольклору. Сотрудник КГПУ Е. Р. Гусева рассказала об архиве Лаборатории лингвокраеведения и языковой экологии КГПУ, в которой осуществляется хранение диалектологических материалов, ведется учет и каталогизация данных по лексическому атласу, Словарю русских говоров Карелии, топонимике и антропонимическим данным. Блок «Методика и практика полевых работ» включал 27 докладов и сообщений: 16 из них были посвящены теории и практике полевых исследований в области фольклора и этнографии, 11 – языкоизнанию. Профессор КГПУ С. М. Лойтер в своем докладе обратила внимание на значение «внеконтекстовых» источников фольклористики, открывающих новые возможности изучения бытования и преемственности традиций, источников мастерства исполнителей. В докладе А. С. Лызловой были впервые проанализированы повторные записи сказок О. И. и М. О. Дмитриевых из Пудожского района. Часть выступлений фольклористов и этнографов была посвящена результатам полевых исследований. Чрезвычайно интересными были доклады А. П. Конкка, Н. Г. Урванцевой об экспедициях в районы проживания карел, И. Н. Минеевой – в Кемский район, Д. Д. Абросимовой, Ж. В. Гвоздевой – в Пудожский район Карелии и на Кенозеро Архангельской области, К. К. Логинова – в Вытегорский район Вологодской области. Благодаря семинару выявляется масштаб собирательской работы, возможность ознакомиться с новыми полу-

ченными материалами еще до того, как они поступят на хранение в архивы или будут опубликованы.

Второй год подряд в Карелии проводят экспедиционные исследования среди карельского населения студенты Учебно-научного центра социальной антропологии РГГУ (Москва) во главе с профессором В. Л. Кляусом. Студентами Н. А. Мамонтовой, М. В. Петраковой и Т. О. Цеденовым были обобщены результаты экспедиций о культуре сямозерских карел и проблеме национальных взаимоотношений.

В секции «Языкоизнание» обсуждались вопросы, касающиеся сбора диалектных материалов. В докладе профессора Л. П. Михайловой, возглавляющей лабораторию лингвокраеведения и языковой экологии КГПУ, говорилось о методике сбора материалов для диалектных словарей. На кафедре русского языка ведется работа не только по словарям, но и по составлению карт для «Лексического атласа русских народных говоров», о чем рассказал доцент А. В. Приображенский. Т. Е. Рутт в своем выступлении, посвященном типологии носителей диалекта, обобщила материал, собранный в Прионежском районе. Методами полевой лингвистики, которые применяются для сбора лексического и языкового материала, поделились сотрудники ИЯЛИ С. В. Ковалева и А. П. Родионова. Большой интерес вызвал доклад И. А. Кюршуновой о сборе ономастических материалов в районах РК. Результаты своих изысканий представили и студенты КГПУ. Впервые в программу семинара была включена демонстрация этнографических фильмов. В последние десятилетия фольклористы и этнографы стали пользоваться методом видеозаписи, в архивах появились новые фонды. По материалам экспедиций ИЯЛИ Т. А. Мешко и В. Б. Бовин подготовили фильм о поморах. Фильм А. С. Монаховой о деревне Водла Пудожского района позволил ознакомиться с отдаленным уголком нашего края, с его жителями и местным фольклором.

Значение представленных на семинаре докладов и сообщений может быть оценено не только в плане первичного обобщения результатов проводящихся полевых исследований. Многие высказанные положения, а также разработанные методики имеют в своей основе хорошую теоретическую базу, они развивают новые направления в фольклористике, языкоизнании, этнографии.

Материалы семинара 2008 года публикуются в «Кижском вестнике» (№ 12), материалы 2009 года предполагается опубликовать в отдельном издании.

В. П. Кузнецова  
кандидат филологических наук,  
старший научный сотрудник ИЯЛИ КарНЦ РАН